

# “藏粮于地”稳粮仓 黑土沃野绘“丰”景

本报记者 闫虹瑾

## 秋收进行时

沐浴金色的阳光，徜徉广袤的田野，白山松水，“丰”光无限，大美吉林，稻谷飘香。肥沃的黑土地上，一派丰收的喜人景象，处处可见农民喜悦的笑容。

每个省份都有自己的使命。对于吉林来说，粮食是骄傲，更是责任。始终把保障国家粮食安全摆在首位，当好国家粮食稳产保供“压舱石”，是吉林的首要担当。

综合各方面分析预测情况，今年全省粮食产量再创历史新高。为丰收里的中国，添上一抹金灿灿的“吉林成色”。

沃野厚土、广种多收。这份耀眼的“丰收答卷”，底气源自“藏粮于地”的扎实实践。耕地是粮食生产的“命根子”。随着黑土地保护、高标准农田建设、开发利用西部地区盐碱地等耕地后备资源……一项项“藏粮于地”的硬核举措落地生根，持续扩容耕地数量、提升综合产能，为粮食丰收筑牢坚实基础。

走进梨树县郭家店镇东黑嘴子村农民专业合作社，连片的玉米地里，一场玉米测产活动正有序开展。来自省农业科学院玉米研究所、农业技术研究所等单位的专家们深入田间，为合作社的丰收成果“把脉称重”。

专家们严格按照测产标准，选取具有代表性的地块，通过划定取样区域、测量面积、收割脱粒、称重计算等一系列规范流程，对丰收成果“精准把脉”。

“合作社200公顷玉米，刚经过测算，亩产突破900公斤，比去年高出一截！”拿着测产数据，合作社负责人齐洪波难掩喜悦。

“我一直照着‘梨树模式’来种植管理，通过秸秆全覆盖、免耕播种等方式，不仅养了地力、护了生态，玉米的抗逆性和产量也跟着往上走。”齐洪波话语里满是对丰收的自豪。

作为东北平原黑土地核心区，吉林26个市县的7202.4万亩典型黑土区，贡献了全省80%左右的粮食产量，是名副其实的“金色粮仓”。

守着黑土地，反哺黑土地。通过多年持续探索，吉林成立黑土地保护领导小组，颁布实施全国首部地方性法规，建立黑土地保护与利用全国重点实验室，形成黑土地保护性耕作“梨树模式”。

针对东、中、西部黑土区的不同特质，吉林因地制宜构建黑土地保护路径，示范推广5种保护性耕作技术，切实保护利用好黑土地这一“耕地中的大熊猫”。

从单一技术的“点”到系统治理的“面”，目前，全省实施保护性耕作面积超过4000万亩，稳居全国首位。

“土地者，民之本也”。在守护黑土地的同时，吉林省着眼耕地潜力的深度挖掘，将西部盐碱地转化为粮食增产的“新引擎”，为“千亿斤粮食”产能建设工程注入强劲动力。

曾经十年九旱的大安市，依托河湖连通、引嫩入白等工程，逐渐形成江河泡沼互济的生态水网，昔日的“不毛之地”蜕变为高产稳产的“希望田野”。

走进大安市国家盐碱地等耕地后备资源综合利用试点一期五标段，400多公顷水稻田如金色绸缎铺展，沉甸甸的稻穗在秋风中翻涌，漾起层层金浪。

“水稻长势良好，10月中旬就能收割，预计每公顷产量约7500公斤。”大安市牛马

年公司改良种植负责人李盘江话语里满是期待。

从“白茫茫”到“金灿灿”，大安市以“政府主导、市场化实施”为抓手，汇聚优质企业，创新形成“以水定地、集中连片、生态改良、良种自育和现代化生产经营”的“五位一体”盐碱地水田治理“大安模式”，破解了苏打盐碱地治理难题。

“年产优质大米8400吨左右，市场口碑越来越好。”谈起收成，大安市龙海灌片03片区种植项目（二区块）种植基地负责人冯振南喜上眉梢。

如今的吉林，670多万亩盐碱地通过100多个治理项目“旧貌换新”，成功整治开发200多万亩，新增耕地80余万亩，年增产粮食近10亿斤，让“后备资源”真正成为“增产粮仓”。

广积粮谷，兴修水利，务本兴农。高标

准农田建设是集农机、农艺、水利等技术于一体的农业综合系统工程。

为进一步提升农田设施保障能力，今年，我省印发《吉林省高标准农田项目建设管理办法》，并将其列为“一把手”工程，全面推行“建设、运营、管护”一体化模式。越来越多的零散地块通过实施田、土、水、路、林、电、技、管“八位一体”综合配套建设，变成了“田成方、树成行、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”的高产田。

让“粮田”升“良田”，今年，全省计划建设高标准农田1000万亩，力争“建一亩、成一亩、优一亩”。

藏粮于地，藏的是底气，守的是粮安，这正是吉林书写丰收答卷的核心密码。以敬畏之心护好黑土，以创新之力唤醒盐碱地，在扛稳国家粮食安全重任上持续贡献吉林力量，擦亮“金色粮仓”招牌。



金秋时节，榆树市秀水镇稻田里，多台联合收割机开足马力穿梭作业，收割、脱粒、装车一气呵成，田间地头一派繁忙丰收景象。徐书秀 本报记者 潘硕 摄

## 吉林市“双节”文旅市场火爆

接待游客超过600万人次

本报讯(记者李婷 姜岸松)2025年国庆、中秋假期，吉林市共接待国内游客608.47万人次，游客接待量与旅游收入均创历史新高。

假日期间，吉林市文旅活动精彩多元是重要的拉动因素。全市围绕“非遗”“赏月”“欢乐”“红色”四大主题，精心策划推出了68项文旅商体活动，形成了全域联动、全时衔接、企业覆盖的浓厚节日氛围。从人民广场的非遗展演接力，到北山、松花江、玄天岭构建的“山—水—城”立体赏月雅集，再到各景区丰富多彩的亲子活动和音乐、无人机表演活动，极大丰富了游客的体验。

新产品新地标强势引流，有效激发了市场新动能。红旗大桥正式通车并配套开展系列活动，迅速成为假日打卡新地标；玄天岭网红街区、焕新升级的河南街商圈、乌拉街古城街等全新亮相，吸引了大量客流。朱雀山、北山等重点景区推出的无人机秀、打铁花、烟花瀑布等新产品，带动游客量显著攀升。数据显示，朱雀山公园、松江中路网红街区、北山风景区接待人次同比分别增长154.72%、93%和61.2%。

宣传推广精准有力为市场热度持续加温。节前，吉林市赴重点客源城市开展推介，蛟河市拉法山“日出发布会”话题持续占据社交平台热点。节日期间，红旗大桥通车、中秋赏月雅集等盛况12次获央视报道，形成持续的全国性传播热点。

市场的火热直接反映在交通与消费数据上。沈铁吉林站累计到达旅客28.25万人，省外游客占比约58%；高速公路吉林市辖区重点点位车流量达73.49万台次，同比增长21.06%。全市重点监测的A级旅游景区接待游客172.99万人次，实现旅游收入3161.89万元，同比分别增长39.46%和7.37%。同时，文博场馆、乡村旅游、酒店住宿及商贸消费等领域均呈现显著增长态势，实现了经济效益与社会效益的双提升。

假期车流激增超410%

## G331吉林段保障到位安全顺畅

本报讯(记者邹鹏亮)中秋国庆叠加，我省道路交通经受了沈白高铁和G331沿线开放旅游大通道两大交通动脉开通后的首个长假考验。省交通运输厅通过提前部署、多维防控与暖心服务相结合，有效保障了G331沿线开放旅游大通道的畅通与安全，为公众假日出行创造了良好环境。

假日期间，G331沿线开放旅游大通道全线车流总量激增，最高日交通量达5.01万辆次，整个假期交通总量突破30.70万辆次(其中，通化72706辆、白山89442辆、延边64764辆、长白山80087辆)，与去年同期相比增长410.82%。

服务保障暖心周到。全线共出动养护环卫人员3974人次，秩序管理人员1597人次，志愿服务人员1232人次，交通服务保障充分。全线78个充电桩、36个加油站运行有序；72处卫生间实施一厕一人管理，做到干净整洁；36处志愿服务台温馨热情周到；交通指挥疏导及时，指示标志引导到位，车流顺畅无拥堵。游客总体评价较好，满意度较高。

综合执法高频高效。共出动执法车辆734台次、执法人员1879人次，开展执法检查1082次，与交警联动136次。确保了G331沿线开放旅游大通道和沈白高铁总体平稳安全运行。

路域环境整治到位。全线执法和道路管养人员每日7时30分前完成路段安全隐患排查工作，确保游客进入G331沿线开放旅游大通道时环境优美，道路安全。假日期间对全线已整治完成的255处任务进行了回头看，同时对新排查出的15处问题，均做到立行立改。

客运线路运营平稳。途经G331沿线开放旅游大通道的客运线路共运送3262趟次，运送5.13万人次。沈白高铁在我省旅客到达量为9.77万人次，为我省旅游发展注入澎湃动力。

## “人民必胜——中俄美术作品展”

《延安颂》：

## 笔墨丹青传承革命精神

本报记者 郭悦

在“人民必胜——中俄美术作品展”上，钱松喈创作于1962年的中国画《延安颂》格外引人注目。这幅作品以其创新的笔墨技法和深刻的精神表达，将革命圣地的壮美景象升华为永恒的艺术象征。

作为钱松喈红色主题创作的经典代表作，《延安颂》展现出独特的艺术构思。吉林建筑大学书法学院副院长李也认为：“画面中宝塔巍然矗立于山峦之巅，它刺破苍穹，是一种精神的标高，引得观者目光向上、精神向上，生出‘高山仰止’的朝圣般静穆。”在艺术家的笔下，延安不再是黄土高原上的地理坐标，而是通过山水意象的精神构建，成为一座永恒的精神图腾。

在李也看来，作品的艺术特色尤为鲜明：“那一片赤诚如血的嶙峋岩石，仿佛大地深处奔涌而出的炽热火焰，是无数理想与牺牲熔铸的史诗；而岩间虬曲盘踞的苍松，则如不屈的战士，披着岁月的风霜，将根须深深扎入历史的断层，昭示着一种不可摧折的磅礴生命力。”这种将自然景物人格化的艺术处理，使作品超越了传统山水画的范畴。

值得一提的是，钱松喈在创作中实现了传统笔墨与时代精神的完美融合。李也表示：“钱松喈挥毫间既有宋人山水的雄浑骨爽，又有革命浪漫与赤色激情。这不仅是技法的突破，更是一场精神的远征，让中国画从此拥有了歌颂信仰的崭新语言。”这种创新不仅拓展了中国画的表现领域，更为传统艺术注入了蓬勃的时代气息。

如今，在“人民必胜——中俄美术作品展”重温这幅经典之作，不仅是对革命历史的深情回望，更是对延安精神的当代传承。《延安颂》以其历久弥新的艺术魅力，持续向观者传递着那段峥嵘岁月中的理想与信念，让革命精神在笔墨丹青间永续传承。

刑事警情、治安警情同比分别下降37.07%、4.4%

## 国庆中秋假期全省社会治安大局稳定秩序良好

本报讯(记者刘冀)记者从省公安厅获悉，国庆中秋长假期间，全省公安机关坚决贯彻落实公安部和省委、省政府部署要求，从严从实从细落实各项安保措施，精准开展打防管控各项工作，确保广大群众在平安祥和氛围中欢度佳节。

节日期间，全省刑事警情、治安警情同比分别下降37.07%、4.4%，大型活动安

全顺利，道路交通安全形势总体平稳，旅游景区秩序井然，全省社会大局持续稳定。

今年国庆中秋假期长达8天，群众旅游出行、消费娱乐等需求集中释放，人流车流和大型活动密集，全省公安机关结合实际，科学启动等级勤务，每日投放2万余名警力加强社会面防控，严格落实公安武

警联动机制和“1、3、5分钟”快速反应机制，围绕繁华商圈、重要景点、机场车站等重点区域开展武装巡逻，全面提高见警率、管事率。

全省公安交管部门针对路网结构、交通流量、天气变化、旅游景区、道路施工等情况强化警力部署，制定有效措施，排查治理隐患26处，确保不发生较大以上交通事故和

长时间大范围交通拥堵。在G331国道沿线日均部署警力500余人次，设置沿线驻警点31个，切实加强驻警巡逻、事故处理、隐患排查等工作，全力保障道路通行安全畅通，未发生道路交通事故。会同交通、文旅、市场监管等部门加强旅游安全和景区秩序维护工作，累计出动警力1.2万人次，服务保障77场超千人以上大型活动现场平稳有序。

深入开展矛盾纠纷排查，累计入户走访群众5.2万余户，化解矛盾纠纷2619起，全力预防各类案件发生。用心用情做好执法服务，科学安排警力，积极推行预约服务、延时服务、线上办理等便民举措，满足群众假期办证需求。

黄大年茶思屋：

## 茶思永续 薪火相传

本报记者 张娟

年怀着“振兴中华，乃我辈之责”的誓言回到了母校吉林大学，夜以继日奋战在深部探测领域。他向学校申请了一间杂物间，并亲手改造成兼具高性能机房与交流空间的茶思屋，免费提供咖啡茶水，只为让师生们在这里“慢下来，想一想”。

“茶思是形式，解决问题才是目标。”吉林大学地球探测科学与技术学院教授于平的话，道破了这间屋子的核心价值。茶思屋就像一个没有边界的“科技沙龙”，每个人都是主角，每个人的想法都值得被倾听，许多前沿科技的火花，也是在这里、在这种比较放松的氛围下碰撞产生的。

中国首台万米大陆科学钻探工程样机“地壳一号”横空出世，使中国成为世界第三个掌握万米钻探技术的国家；无缆自定位地震勘探系统工程样机研制关键技术，为开展大面积地震勘探提供技术支持；航空重力梯度仪原理样机研制成功，固定翼无人机磁探测系统样机研发完成，在深地探测中取得了一系列重大发现……自回国后，黄大年带领团队突破一个个技术难点，仅用几年时间就完成了西方国家20多年走过的路，交出了一份亮眼的成绩单。

2017年1月8日，黄大年因病抢救无效离世，但茶思屋的灯光从未熄灭，地质宫的原屋保留着当年模样。这里依旧是学术沙龙的举办地，师生们在此体会“科学无国界，科学家有祖国”的信念，让爱国情怀在交流中不断传承。

转眼8年过去。2025年9月8日，吉林大学中心校区鼎新图书馆7楼气氛热烈，学校5支“全国高校黄大年式教师团队”负责人及代表依次发言，交流教学科研心得——这间全新的“黄大年茶思屋”正式投入使用。

据介绍，新建的“黄大年茶思屋”建筑面积近300平方米，设置了精神传承区、自由交流区、深度研讨区、成果展示区、文化浸润区等区域，与书香氛围天然契合，为全校师生提供“敞开心扉”“浸润式”“服务式”的思想、学术交流空间。相较于地质宫“509室”的古朴厚重，这里以浅木书架与模块化沙发构建出更开放的交流场域，既保留原屋中的经典元素，又新增更多的现代化设备。

近年来，吉林大学大力传承弘扬黄大年精神，积极推进黄大年式教师团队建设，今年，学校更是将“黄大年茶思屋”建设列

为年度工作要点。“推广茶思屋的意义，在于一杯茶或咖啡里，既有对基础理论研究的重视，也有对奇思妙想碰撞的尊重。”图书馆馆长徐昊介绍，图书馆来得最多的就是学生，因此选址这里能够进一步延续黄老师建设茶思屋的理念。按照规划，学校后续还会在6个校区的8个图书馆都建设起“黄大年茶思屋”。它们如同散落的星火，终将形成照亮吉林高校学子的精神火炬。

从地质宫到鼎新楼的空间延伸，藏着精神传承的深层演进——

地质宫茶思屋承载的是“破封锁、攀高峰”的攻坚记忆，而鼎新楼茶思屋则更凸显“育新人、传薪火”的时代使命；地质宫茶思屋里的旧沙发见证突破，而鼎新楼茶思屋里的新设备则连接未来，但“祖国高于一切”的初心从未改变。

当下，“黄大年茶思屋”早已超越物理空间的定义，当鼎新图书馆内的茶香与地质宫的灯光遥相呼应，当线上平台的学术讨论与线下沙龙昼夜不息，我们看见的不仅是交流空间的拓展，更是一种精神的生长——那是黄大年“祖国高于一切”的赤子心，是跨学科创新的科学观，是代代相传的报国志！

暮色中的吉林大学，鼎新图书馆茶思屋的灯光渐次亮起，与地质宫的灯光在夜空下交相辉映。茶香、咖啡香弥漫，讨论声穿越走廊，你我仿佛依然能听见黄大年老师哼着《我爱你，中国》的旋律。这盏不灭的灯光，正照亮着更多报国者的前行之路。

## 校馆弦歌

开栏语：

校馆，作为校园文化传承与创新的重要载体，既传递着人文关怀，也闪耀着科学精神。各具特色的校史馆、博物馆等场所的价值不仅在于记录过去，更在于为青年提供审视当下、规划未来的思维和眼光。本报今起推出“校馆弦歌”专栏，深入挖掘和展示省内大学校园里的家国情怀、人文理念、科学精神。

吉林大学朝阳校区地质宫5楼的一扇红棕色木门后，咖啡香与茶香交织弥漫，几组沙发围成的交流区干净整洁。这里就是“黄大年茶思屋”，一间从闲置杂物间蜕变而来的“思想反应堆”，如今已成为承载爱国情怀与创新精神的坐标。

2009年冬，放弃英国优渥待遇的黄大